

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Годунова Михаила Викторовича
«Стратегии смыслообразования личности в условиях информационной
неопределенности: преадаптивный и адаптивный подход», представленной
на соискание ученой степени доктора психологических наук по
специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история
психологии (психологические науки)**

Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что в условиях постоянных перемен в современной жизни человек и общество находится под постоянно усиливающимся воздействием неопределенности, носящей в основном информационный характер. Такие условия постоянной непостоянности необходимо учитывать при разработке моделей смыслогенеза, способных отражать не только необходимый адаптивный характер существования личности, но и пути возможного преадаптивного развития.

Теоретическая значимость заключается в том, что в диссертационной работе Годунова М.В. представлено новое научное направление в психологии смысла, позволяющее моделировать преадаптивную, гиперадаптивную и гипоадаптивную направленность смыслообразования личности с учетом воздействия информационной неопределенности.

Практическая значимость заключается в том, что автором разработан и успешно апробирован тестовый опросник по типу частного семантического дифференциала для исследования особенностей преадаптивной, гиперадаптивной и гипоадаптивной смыслообразующих стратегий. Данный авторский опросник в комплексе с батареей известных тестовых методик обеспечивает малозатратное исследование многомерных процессов смысловой преадаптивной и адаптивной регуляции жизнедеятельности в условиях неопределенности. В эмпирическом исследовании выявлены преадаптивный общеадаптивный показатели-маркеры «осмысленность жизни» и «личностная тревожность», а также индикатор чувствительности к неопределенности «межличностная интолерантность к неопределенности», входящие в личностные профили исследуемых смыслообразующих стратегий. Применение основных показателей-маркеров и индикатора чувствительности к неопределенности позволяет малозатратно диагностировать актуальную стратегию смыслообразования личности в условиях неопределенности. Выявлена различная направленность тенденций смысловой регуляции мужчин и женщин в условиях информационной неопределенности, установлено наличие промежуточной, переходной стратегии смыслообразования опрошенных респондентов, отражающей неполностью сформировавшиеся механизмы смысловой регуляции.

Достоверность результатов. Обоснованность научных положений, выносимых на защиту, обеспечивается всесторонним анализом теоретической составляющей разрабатываемой проблемы, глубокой методологической проработкой заявляемой концепции смыслообразования и обширной эмпирической проверкой разработанного психодиагностического инструментария в виде методики троичных шкал свойств личности по типу частного семантического дифференциала.

Как следует из текста автореферата, выбранные методы и организация эмпирической части исследования, техника сбора и статистической обработки

эмпирического материала обеспечили полное выполнение задач, поставленных исходя из цели работы.

В качестве несомненного достоинства следует отметить глубокий теоретический анализ действия различных эффектов неопределенности, исходя из которого автор рассматривает её влияние с объективных позиций в онтологическом и гносеологическом плане, а также с субъективных позиций в экзистенциальном и феноменологическом плане развития современного человека. Отдельного внимания заслуживает разработанная алгоритмическая схема процедуры стратификации выборки респондентов на группы преадаптивной, гиперадаптивной и гиподаптивной смыслообразующей стратегии.

Материалы диссертационного исследования достаточно полно изложены в 50 публикациях, из которых 2 монографии, 5 работ опубликованы в изданиях, входящих в базы данных международных индексов научного цитирования Scopus и Web of Science, 22 работы – в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Судя по тексту автореферата, диссертация Годунова М.В. «Стратегии смыслообразования личности в условиях информационной неопределенности: преадаптивный и адаптивный подход» представляет собой самостоятельную, законченную научно-квалификационную работу, выполненную на высоком концептуальном и методическом уровне, подтвержденном обширной эмпирической проверкой, отличается четкой структурой и логикой изложения, а также научной обоснованностью всех положений, выносимых автором на защиту.

Диссертация полностью соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки), отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 11.09.2021 г.), а Михаил Викторович Годунов достоин присуждения ему ученой степени доктора психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Сыманюк Эльвира Эвальдовна

доктор психологических наук (19.00.07 – педагогическая психология), профессор, заведующий кафедрой общей и социальной психологии, директор Уральского гуманитарного института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»
+7 (343) 3507788
e.e.symaniuk@urfu.ru
620083, Свердловская область, г. Екатеринбург, пр. Ленина, 51, ауд. 240
<https://urfu.ru/>

23 сентября 2022 г.



Э.Э. Сыманюк

Пермись
уточнение

Сыманюк
В

**ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА
Е.Б. ВЛАСОВА**